

GAZETA TRANSILVANIEI

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV

Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
unui comitet de redacție.

Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 3.

STEAG RIDICAT LA

1838

GHLBARIȚIU

ȘI SPINȚIT DE LUPTELE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATĂȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU

MUREȘENII

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

• BRAȘOV.

B-dul REGELE FERDINAND Nr. 12 Tf. 1513

Abonamentul anual lei 300 Autorități și Societăți lei 60
Anunțuri și reclame după tarif.

Nr. 9 Inreg. Trib. Brașov S. II No. 6. II. 71/942

Miercuri 3 Februarie 1943

Anul 106

Pentru ideal

de I. Bozdog

Sfârșitul săptămânii trecute ne-a adus două aniversări, asupra semnificației cărora e bine să ne oprim câteva clipe, obligându-ne ambele să privim și să ascultăm și tremurul inimilor noastre.

S'au împlinit 10 ani de când Național-Socialismul german a început să-și pună în practică programul de luptă, pregătit în vederea înfăptuirii unui ideal.

Acest ideal a fășnit dintr-o stare sufletească afectată a poporului german care, la sfârșitul sacrificiilor de sânge și averi, s'a văzut nedreptățit și mai sfâșiat decât fusese înainte.

Redresarea morală și materială a acestui neam s'a putut face prin stabilirea unui ideal de nouă viață națională, care consta în „înlăturarea cu orice sacrificii a tuturor nedreptăților cauzate și prin adunarea într'un singur bloc a întregului popor german. Orice picătură de sânge german aparține neamului și toți cei de același sânge trebuie să fie adunați între granițele aceluiasi imperiu.

Spre culmile acestui ideal sunt semămate astăzi milioane de cruci, iar poporul este hotărât la orice sacrificii până la deplina realizare a idealului său.

Celălalt moment ni l-a oferit cea de a 49-a aniversare a zilei de naștere a regelui Boris al Bulgariei.

În răspunsul dat, în preșeara a acestei aniversări, comisiei de prezentare a Mesagiului Sobraniei către Tron, Regele Boris a mulțumit Parlamentului pentru grija și sacrificiile patriotice ce le face în numele întregii națiuni în aceste timpuri grele pentru ca țara să poată face față tuturor greutăților de ordin extern și intern și i-a asigurat că *El veghează pentru împlinirea idealului poporului bulgar.*

Cine nu pătrunde toată semnificația acestor cuvinte și efectul acestei scurte fraze asupra stării sufletești a unui popor, care râvnește și are un ideal de îndeplinit?

Românul din firea sa și prin structura sa sufletească este un entuziast al luptelor pentru înfăptuirea idealului național.

El nu și-a țesut acest ideal nici din fire străine de sângele său, nici nu l-a croit peste trupul și dreptul la viață al altor neamuri. De aceea pe cât admiră și respectă idealul cinstit formulat al oricărui neam, pe atât este de gelos de curățenia idealului său național și de respectul ce trebuie să i-l poarte.

Idealul nostru este pânza curată în care s'au sbeut lacrimile și sângele de lungi veacuri al generațiilor prin care trăim. El a fost destrămat și sfâșiat în nenumărate rânduri, dar trăiește viu și azi ca și ieri în inima întregului neam, căci

... *Avem un vis neîmplinit
Copil al suferinții
De jalea lui ne-au răposat
Și moșii și părinții...*

Pentru înfructuirea lui cei de azi dovedesc voința îndeplinirii prin marile sacrificii ce le aduc, și, care, nu vor cunoaște margini decât la realizarea lui.

Naționalismul muncitorului

de Dr. N. Căliman

Se frământă azi o lume întreagă. Nimeni nu poate ști ce va ieși din această frământare. Schimbări, politice și sociale, va aduce acest războiu, multe. Nu poate prevedea nimeni cum vor fi aceste schimbări. Un lucru este sigur. Vor putea rezista tuturor încercărilor numai națiunile, care vor rămâne până la urmă, în ciuda tuturor suferințelor, strâns unite. Toți cu un singur gând: națiunea. Toți cu o singură muncă, aceea pentru binele națiunii. Toți pe un singur drum, acela care duce la ridicarea și întărirea națiunii. Toți cu o singură închinăciune, cea în fața națiunii.

Națiunile, ai căror membri vor trage de ele în toate părțile, cum s'a putut întâmpla înainte de acest războiu, se vor duce la fund și vor fi înghițite de valurile timpului de azi și mai cu seamă ale timpului de după războiu.

Muncitorul din oraș a fost totdeauna fermentul care a contribuit în mare măsură la schimbările sociale și politice. El este prin situație, prin muncă, prin mediul în care trăiește mai mobil, mai labil în fapte și în gând.

Nu este legat, cum este țărănul de glia de pământ. Pe țărăn această glie îl leagă de limba, le-

gea și obiceiurile strămoșilor săi, îl leagă de nația și țara sa. Țărănul își are mentalitatea sa, care cu greu poate fi schimbată. Este rău așa, de multe ori, pentru individ, dar este foarte bine pentru națiune.

Muncitorul orașenesc nu-și are mentalitatea sa tot așa de bine fixată. El poate fi mai ușor influențat, poate fi mai ușor schimbat, și'n bine și'n rău. Cei care au interesul, dușmanii națiunii noastre, îi pot umplea capul cu tot felul de idei, care de foarte multe ori sunt în contra intereselor națiunii și în contra intereselor chiar ale muncitorimii.

Fiindcă muncitorul nostru trebuie să știe un lucru: Liber și stăpân pe munca sa va fi numai atâta timp, cât timp va fi liberă și stăpână nația sa. Când nația sa va ajunge roabă, rob la altul va ajunge și muncitorul român. Noi Românii n'am avut exploatarea ai muncii românești. Statul românesc nou va purta grija ca nici în viitor să nu-i avem. În țara noastră domni și muncitori, trăim numai din muncă. Unii din muncă cu capul, alții din muncă cu palmele. Ne întregim unii pe alții. Toți împreună formăm un întreg: națiu-

nea. Și facem o singură muncă: muncă românească.

Muncitorul din oraș nu are glia, care să-l fixeze în gânduri și fapte. Indrumătoare a faptelor și gândurilor lui nu poate fi decât națiunea. În ea trebuie să-și găsească el tot binele și tot viitorul său. Națiunea trebuie să-l fixeze în gânduri și fapte. În afară de națiune interesele muncitorului nu vor putea fi apărute niciodată. Ea trebuie să fie pentru el și cârjă de sprijin și biserică de închinăciune și ridicare sufletească.

În Brașov societatea culturală „Astra” și organizația „Muncă și Lumină” au început o serie de conferințe pentru muncitori. Scopul: educația națională și socială. Scepticii au primit cu un zâmbet această acțiune.

S'au putut convinge însă și cei mai sceptici după trei conferințe, câtă înțelegere, cât dor de luminare are muncitorimea noastră.

Și toată lumea participantă s'a mai putut convinge încă de un lucru. De naționalismul curat și înflăcărat al muncitorimii noastre. Conferințele despre „Idealul național” și despre „Unirea din 1859” au adunat atâta lume muncitorească, încât cea mai mare sală a Brașovului n'a putut-o cuprinde. Vorbele și gândurile rostite au fost primite cu multă înțelegere și cu mare însuflețire. Muncitorimea noastră este naționalistă cu tot sufletul. Așa o vrem să rămână spre binele ei și al națiunii.

FOILETONUL
„GAZETEI TRANSILVANIEI”

IOAN POP RETEGANUL

și

IOAN MICU MOLDOVAN

de Șt. Manciulea

— Urmare —

Românii din Țara Hațegului trăiau de veacuri o viață simplă, orânduită după vechile legi și datini nescrise, moștenite dela strămoși. „Popor deprins a trăi frugal — spune Ion Pop Reteganul — despre țărânii din comuna Valea-Lupului și împreună cu ei despre toți Românii ținutului — ei aveau puține lipsuri măiestrite, singuri își știau ajută să-și împlinească lipsurile firești, și trăiau fe-

riți, lucrau moșioarele, pentru care purtaseră până la 48 jugul robiei, își creșteau vite bune, și rupeau din ele când cerea trebuința ca să-și facă bani de cheltuială, iar cheltuieli nu aveau multe. Din târg cumpărau numai năfrâmi pentru femei și pălării și șerpere pentru bărbați, pentru bucatărie singură sarea o cumpărau, cealaltă atât ale portului, cât și ale traiului și le fabricau singuri. Când avea lupeanul sare și opinci, și-i era plătită darea — nu mai

avea lipsă de niciun ban. De aceea erau și mulți oameni cu stare bună, ba despre unii se zicea că și bani de argint și de aur au adunați, că cheltuiau foarte puțin, iar bani făceau pe miei și altele, făceau adică mai mulți bani decât cheltuiau, asta era cauza din care se spunea cu bună seamă că unii au bani adunați”.

Ioan Pop Reteganul în toamna anului 1876 a fost nevoit să-și ceară transferarea la școala din Lisa din Țara Făgărașului, unde i s'a încredințat și slujba de director. Munca de educator și luminător al sătenilor o continuă și aici pe toate tărâmurile. „La Lisa am organizat pomologia — care altcum în bună stare mi-o lăsase antecesorul Nicolau Albani — în cât în vara anului 1879 s'a văzut îndemnat înaltul Comitet al Asociației a mă renumera cu 25 florini v. a. constatându-se că numai pomăria condusă de d. M. Domide din Sângeorgiu de lângă Năsăud, care fu premiat cu 50 fl. se află mai presus decât a mea”.

Piatra lui Sisyphus...

de Ion Bercin

Mitologia antică, prin antropomorfismul ei plin de poezie și de cea mai vie realitate, păstrează multe și frumoase învățături „pentru neamul becisnic al muritorilor“.

Câtă dureroasă învățatură nu se cuprinde și în legenda trudnicului Sisyphus!

În fundul Tartarului, alături de încă doi condamnați — Ixion și Tantalus, — se afla vestitul Sisyphus, întemeietorul orașului Corint.

Din pricina avariției, minciunii și înșelătoriei, zeii îl condamnaseră la cea mai cumplită pedeapsă: să urce neîncetat pe un munte abrupt din infern o stâncă uriașă, care odată urcată, printr-o putere divină, era din nou prăvălită în fundul văii. Bietul Sisyphus cobora și urca mereu, fără a putea vreodată să-și ajungă țelul.

Aceasta este povestea omului nenorocit, care urcă cu durere spre vârful luminos al vieții, dar care amăgit de alte fantome, aruncă balastul sigur al echilibrului și cade apoi din nou „în starea primară.“

Este, deasemeni, povestea neamurilor fermecate de năluci, mânaite de instincte și „obligate“ de scopul lor nemărturisit, de a se folosi de minciună și înșelătorie.

Azi, este trista poveste a unei omeniri întregi, când o parte din fiii săi rățăciți au aruncat ca nefolositoare toate principiile morale, pe baza cărora era posibilă conviețuirea oamenilor.

Înlături, deci, blânda doctrină a lui Hristos, care de două mii de ani este balsamul sufletului uman; înlături, legile fundamentale ale dreptului roman, fundament al poeziei; înlături, toate dureroasele câștiguri ale simțirii și buneii prietenii dintre oameni; înlături, în sfârșit, trecutul întreg...

Trebue altceva nou, în locul moștenirii generațiilor trecute.

Și mintea ascuțită a omului a început să țese, cu măiestrie, alte norme de viață...

Frumoase, admirabile gânduri, își făceau loc, mai mult pentru cei care le făureau.

Încă o sfortare și apare, în zare, culmea amăgitoare!

Dar „o putere divină prăvălele stâncă lui Sisyphus iarăși în fundul prăpastiei“, fiindcă el, acest întemeietor al orașului Corint, era avar, mincinos și înșelător al buneii credințe a supușilor săi, iubitori de dreptate și Dumnezeu.

Odată „cea mai tragică experiență“ făcută, cu năpraznice „nemiciri și distrugerii“ de vieți și de valori, va fi, în chip fatal, momentul să înceapă din nou urcarea muntelui fermecat.

Nu-i de cât o singură salvare: a merge încet, cu multă grijă și mai ales cu suflet curat.

Puterea financiară a pieței ardelenene

Economice

de Ion Opris

Ultimele evenimente financiare întâmplătoare pe piața provinciei de dincoace de munți, temporar redusă în spațiu, ne impun o constatare deosebit de îmbucurătoare.

La sfârșitul anului 1942, mai multe întreprinderi particulare din Ardeal, dintre care amintim: Banca Albina Sibiu, Prima Ardeleană de asigurări Sibiu, Banca Centrală pentru Industrie și Comerț din Turda, Fabrica de sticlă din Turda și Dacia Traiană din Sibiu, și-au sporit simțitor capitalul social, prin o nouă emisiune, la care au participat de o parte vechii acționari, iar pe de altă parte s'a dat posibilitate de participare la capitalul social la noi membri. Ținându-se seamă de imperativul vremurilor de acum, s'a dat deosebită atenție intereselor românești.

Am reținut din prospectele de emisiune publicate, și bine a fost sublinierea faptului, că sporirile de capitaluri sociale convenite nu se datoresc de loc unor nevoi tehnice ale instituțiilor respective, ci:

— întâi, s'a dat ascultare cererilor insistente ale vechilor acționari de a se mări capitalurile sociale și

— al doilea, s'a creat Românilor ardeleni un prilej greu de întâlnit, să participe în număr cât mai mare la aceste puternice și serioase organizații economice private, care stau în slujba poporului nostru, mai cu seamă în teritoriul lor de activitate.

Considerând că, în același timp, și-au urcat capitalul social și câteva din cele mai mari întreprinderi particulare din țară, ca Societatea de Telefoane și Banca Românească, la care au participat prin subscripții importante și Românil ardeleni, cu atât mai întemeiată este constatarea ce o facem de pe urma acestui neașteptat succes, încă dela întâia emisiune.

După cât se pare subscripțiile au întrecut capitalul oferit.

Au participat la noile emisiuni toți Românil ardeleni, tot ce poporul român

are mai bun astăzi, dela profesori, profeți, medici, ingineri, avocați, învățători, și până la meseriași, țărani, muncitori, funcționari, etc.

A fost aceasta dovada acelei solidarității naționale, atât de caracteristică poporului nostru de dincoace de Carpați, înainte de celălalt războiu. Iată deci importanta constatare ce se impune. Poporul român din Ardeal înconjoară cu dragoste și încredere instituțiile sale economice, care decenii de-a rândul au stat în slujba lui. Din acest exemplu se poate deduce opera de real folos obțesc a instituțiilor particulare, care nu se bazează numai pe interesul de câștig și pe egoismul individual.

Scopul Românil ardeleni a fost în trecut să întemeieze întreprinderi de folos obțesc, în care specula și interesele particulare să fie excluse.

În dragostea cu care poporul nostru a răspuns atât de prompt subscripțiilor oferite, găsim confirmarea activității lor în scopul inițial. Nu poate fi vorba aici în Ardeal de capitaliști mari. Capitalul social al oricărei întreprinderi particulare, proprie neamului nostru, e împărțit în mii de mâini. Sunt nenumărați aceia care posedă una, două sau trei acțiuni. În acest fapt constă soliditatea și sistemul propriu al întreprinderilor particulare ardelenene, care au correspons totdeauna interesului colectiv, prin funcțiunile lor practice economice, sociale și naționale.

Noile majorări de capitaluri au redat acum caracterul pur ardelenesc și acelora, care, după 1918, în parte, l-au pierdut.

Asemenea acte de solidaritate națională pe teren economic sunt demne de trecutul poporului nostru și ele ne deschid drumul unor noi perspective de viitor.

Să ne arătăm demni de încrederea poporului, este porunca ceasului de față, în economia națională.

Reportaj de război

Victorioasele lupte ale călăreșilor noștri în Caucaz

După ce au curățit coastele mării de hoardele risipite ale bolșevicilor, capturând mii de prizonieri și un enorm material de războiu, două mari unități de cavaleriști munteni, dobrogeni și olteni, luptă acum viguros în inima Caucazului.

Mereu în acțiune, călăreșii noștri provoacă prin incursiunile lor panică în rândurile dușmanului, reușind de fiecare dată să captureze prizonieri și să culeagă informații din cele mai prețioase. Dușmanul îngrămădit în sectorul lui încearcă cu disperare, să poată obține un rezultat decisiv împotriva lor, dar este regulat înfrânt, copleșit de iureșul năvalnic al acestor cavaleriști, care în contra-atacurile lor se dovedesc a fi tot atât de măiestri pușcași. Zădarnic risipește dușmanul potop de foc deasupra bravilor călăreșii, zădarnic irsește masele sale umane.

Cele două mari unități sunt mereu pe pozițiile lor întâmpinând uriașul efort cu un zid de oțel, pe care bolșevicii nu-l pot trece niciodată.

Condițiile grele ale luptelor din sectorul Caucazului, cer luptătorilor o rezistență de fier, continuă veghe, luptă neostoită. Aceste calități le posedă din plin vitejii noștri călăreșii.

În zilele de 12 și 13 Ianuarie, o puternică ofensivă sovietică s'a sfârșit sub uraganul de oțel deslănțuit de ostașii acestor unități. Inamicul a precedat atacul său cu un violent tir de artilerie de toate calibrele. Înclistați în pozițiile lor, călăreșii nu au cedat nici un pas, opunând valurilor de infanterie

care au urmat, o pânză de foc, în fața căreia s'au sfârșit toate atacurile roșiilor.

După două zile și două nopți de luptă crâncenă, bolșevicii nu făcuseră niciun pas mai departe, deși în rețelele noastre zăceau mii de soldați dușmani, atârnați într'un spasm suprem și zadarnic.

Din mulțimea prizonierilor luați cu ocazia acestor lupte cumplite, cei mai mulți au declarat că erau aduși de scurtă vreme în acest sector, spre a schimba pe cei vechi, care nu mai voiau să lupte.

Deși fuseseră numeroase execuții în rândul celor răzvrățiți, totuși teama pe care le-o inspirau călăreșii noștri era atât de puternică încât chiar ofițerii superiori au cerut să fie schimbați din acest sector de luptă.

Lupta vitejească a unui Divizion de artilerie român între Don și Volga

Rolul artileriei române în luptele de pe frontul de răsărit este considerabil. Caracteristica pe care unul dintre cei mai reputați corespondenți de războiu german i-a găsit-o, numind-o „minunata artilerie română“, i-a rămas glorioasei arme și a intrat în limbajul curent. În bătălia dela Don, în stepa Kalmucă, bravii tunari au contribuit categoric la respingerea desnădăduitorilor și mereu repetatelor asalturi inamice, iar când ostașii noștri au pornit acțiuni ofensive locale, tirul artileriei, de o precizie matematică, a curățat terenul și a înlesnit înaintarea.

O mică lămurire

D-rei Cleopatra Bujoreșcu

Continuare din pag. 3-a

Nu voi neglija încă un amănunt ce-l caracterizează în deosebi.

Cum din nenorocire purtăm același nume de familie: Bănuțiu, el: Andreiu Gavril, deci A. G. Bănuțiu, iar eu Aurel Paul, deci pe scurt: A. P. B., ca să nu fie prea multă vreme confundat cu mine, concomitent cu continua schimbare de cariere, el și-a cîmpărit sistematic cinstitul nume moștenit din străbuni: abandonând întâi pe u final, el se scria într'un timp Bănuți, dar ca să evite derivarea sa din planta comună, *Bellis perenis*, românește *bănuți, bănuțel*, a tăiat în curând și pe i, rămânând Bănuț. Acuma însemna însă, că s'ar putea trage din diminutivul unei banale monede, numit odinioară și *creițar*, prin Transilvania (chiar avusesem pe vremuri un nume ca acesta, cazul bine cunoscut în Brașov, al răposatului *Părinte Creițar* din Bod). Așa că dela o vreme a ras și pe t cu *codiță*, scriindu-se acum, plin de demnitate națională, *Banu*. (Unii-l confundau cu fie iertatul *Banu Constantin*, alții îl credeau descendentul ilustrului *Banu-Mărăcine*).

Mania scurtărilor îl persecuta însă iremediabil, cuprinzându-l, în fosta „eră legionară“, un inexplicabil acces de simpatie pentru matadorii mișcării, încât cu o frenetică cruzime a tăiat într'o zi și pe u, rămânând *Ban*, iar lumea socotindu-l un fel de văr cu „șeful“ local, cu același nume, originar de pe la Sibiu.

Mă tem însă că omul acesta nestatornic suferă de incurabila maladie, zisă „*nomen-ita*“, și că-și va lepăda una după alta ultimele litere ale numelui patronimic, dupăcum nefericitul bolnav de „*alveolită*“ își extrage, rând pe rând, dinții și măselele din gură.

Iată, Domnișoară Cleopatră, în scurte dar limpezi cuvinte, cine este persoana cu „anunțul de căsătorie“, ce v'a determinat să-mi scrieți.

Sper să fiți definitiv lecuită de gândul de-a vă lega tânăra și promițătoarea viață de această miniaturală secătură masculină. Vreau să zic că m'aș bucura, să vă știu alături de-un june frumos și voinic ca un brad, nu de-o... tufă cvadragenară!

Primiți, Vă rog, Domnișoară Bujoreșcu, asigurarea stimei mele,

A. P. Bănuț

P. S. În clipa când să lipesc plicul scrisorii, primesc telegrama că A. G. B. s'a îmbolnăvit de dublă pneumonie. Tocmai când să se însoare... teribil ghinionist! Nu V'am spus?

Idem.

NOI nu avem subvenții dela nimeni.

Cronica judiciară

Mai bine de un an se află în cercetarea Cabinetului 8 Instrucție București faptele celor doi preoți calvin, care, pentru bani au plăsmuit certificate de botez multor evrei, declarându-i reformati-unguri.

Parchetul Ilfov a delegat pe d-l procuror I. Pora să pună concluzii. D-sa a deschis acțiune publică împotriva:

Ernest Tökés, protopop al cultului reformat (calvin maghiar) din București Fost cu domiciliul în București str. St. Voivozi Nr 11 astăzi dispărut la Budapesta, cu domiciliul ales în București la d-l av. Alex. Negrea, B-dul Schitu Măgureanu Nr 3.

Vida Andrei, de 42 ani, preot reformat, dom în Adămuș jud. Târnava mică.

Elemér Bustin, Lili Bustin, Menite Josefsohn, Zoltan Max zis Maximilian, Filip Grupper, Irina Weiss fostă Burian, Iohan Solomon Langberg, Magdalena Langberg, Iosif Illies, Elisabeta Illies, Adalbert Blum, Iosif Barthahton, Leopold Gall, Adalbert Ignaf, Zuckman Maximilian, Siegfried Lazăr, Dr. Wilim Landan, Dr. Wilhelm Stiniger, Heile Ludovic, Gurman Ida, Leon Schapira, Marcel Slispa, Matias Iosif Alexandru, Dr. Covaci Desideriu Capell David Davidovici, Filderman Maini, Michel Samuel, Dr. Covaci Eugen, Fischel Efrem Chesy Garfunkell Isidor, Iosif Lustig, Leontine Leni Nemes, Arthur Stekel, Edith Simon, Hector, Felix Stekel, Iolanda Stekel, Falz Leon Otto, Ranzor Roland Albert, Fischman Clara, Plesz Ana căs. Dr. Antal, Gabriela Ziberman, Irina Samuel, Arnold Burian Ștefan, Vida Clara, Boakovici Iuliana, Fodor Iosif Nicolae, Gredingar Iosif, Sielberman Iosif, Ana Kaufman Friederich Grumbaum, Bilgrader Al., Stabler Richard, Lövenstein Magdalena, Irina Boscovici, Langberg Ioan, Lörintz Albert, Szigeti Paul, Rado Ilona, Krum-

holz Sinton, Olasz Berta, Dr. Iosif Weiss, Blumstoch Paula, Klein Adolf Kalman, Klein Abela Kalman, Margareta Ungar, Nagy Fr. Leopold, Kapell Samuel Hilinger Iosif David, Schenker Otilla, Nagy Fr. Victor, Adler Ludovic, Stetz Rozalia, Pogani Rozalia, Spetz Wilhelm, Stekl Felix Boda, Stekl Iolania.

Cei doi preoți; după cum stabilește d-l procuror Pora în rechizitoriul au operat în modul următor: „Inculpatul **Ernest Tökés** în calitate de protopop al cultului reformat calvin maghiar din București și protopop al parohiilor calvine maghiare din București și din Brăila în 1938 și Ploiești în 1940, ambii în calitate și în exercitiul funcției de preoți au falsificat registrele de nașcuți și botezați, registrul de căsătorii și treceri la cultul reformat al parohiilor calvine din Brăila, Galați, Ploiești, Bușteni, Azuga, falsuri făcute în folosul inculpaților, toți de origine mozaică, în scopul de a dobândi pentru ei un folos material injust și de a-i ajuta pe ceilalți inculpați ca prin dobândirea calității de creștin să se sustragă dispozițiilor legale care reglementează situația personală și patrimonială a Evreilor din România, iar unora dintre inculpați spre a dovedi calitatea de calvin creștin, pentru a le ușura repatrierea în Ungaria după arbitrajul dela Viena care permitea repatrierea numai acelorora ce au calitatea de creștin.

Dosarul a fost restituit Cab. 8 Instrucție pentru continuarea cercetărilor. Prin același rechizitoriul s'a cerut arestarea celor doi preoți **Ernest Tökés** și **Vida Andrei**.

Primul fiind fugit în Ungaria, urmează să i se ceară extrădarea.

Prețul unei treceri variază între 10-100.000 lei.

I. B

Sfaturi de apărare pasivă

Automobilisti camuflați luminile, contrariu servitii interesele inamicului.

Verificați în fiecare seară camuflajul locuințelor, mai ales ferestrele dela încăperile personalului de serviciu, casa de scări, luminatoare și ferestrele din curțile interioare, contrariu riscați să suportați rigorile prevăzute prin ordonanțele în vigoare.

Respectând întocmai măsurile de camuflaj (ordonate) vă apărați familia și avutul.

Camuflați cu îngrijire luminile, contrariu voi singuri sunteți călăuză inamicului.

Controlând zilnic camuflajul locuinței voastre și a vecinilor, vă apărați de eventualele bombardamente ale aviației inamice.

Prudența cere să evitați aglomerațiile pe străzile centrale, avioanele inamice, atacând prin surprindere, nu cruță pe nimeni.

Ne salvăm vieța dacă ne refugiem în tranșeele și adăposturile din timp pregătite.

După atacurile aeriene, ocoliți, nu atingeți proiectilele neexplodate.

Construiți și amenajați-vă din timp ieșirile adăposturilor, pentru a cruța vieța familiei voastre de dezastrul provocat de atacurile aviației inamice.

Este necesar și prudent ca fiecare adăpost să fie dotat cu scaune, paturi pentru cei suferinzi, vase cu apă, lumi-

nă și unelte necesare, pentru înlăturarea eventualelor dărâmături, provocate de bombardamentele aviației inamice.

Sfătuiți din timp pe copiii voștri, ce trebuie să facă, când sunt surprinși pe stradă, sau în lipsa voastră de acasă, de eventualele bombardamente ale aviației inamice.

Intrați în ordine în adăpostul cel mai apropiat și păstrați-vă calmul când sunteți cuprinși pe stradă de bombardamentele inamice.

Consolidați pivnițele și amenajați-vă din timp adăposturile căci numai așa puteți salva vieța familiei voastre în caz de atac aerian.

Când auziți la Radio anunțul, „Din motive de apărare antiaeriană, posturile de emisiune se intrerup”, păstrați-vă calmul, închideți robinetele de apă și gaz și pregătiți-vă să intrați în adăposturi la auzul semnalului de alarmă.

În caz de foc provocat de bombe incendiare lansate de aviația inamică, nu aștepta venirea pomperilor, încearcă din primul moment să stingi începutul de incendiu.

Goliți podurile, vâruiți lemnăria, pregătiți-vă din timp lopata, gălețile și lăzile cu nisip, spre a vă putea salva avutul, pentru cazul când aviația inamică lansează bombe incendiare.

Judecătoria rurală Șercaia

Nr. G. 2727/1941

Publicație de licitație

În ziua de 5 Februarie 1943, ora 15, se va vinde în comuna Șercaia un porc de un an, alb, evaluat la 10.000 lei, sechestrat la cererea următorului Dr. Serafim Oana, din Șercaia pentru încasarea sumei de 2800 Lei cap. și accesorii.

Se va vinde și sub prețul de strigare.

Șercaia, la 25 Ianuarie 1943.

Delegat Judecătoresc,
Remus Modorcea

Primăria Municipiului Brașov

No. 32830/1942.

Serv. ad-tiv

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că, în clădirile unde se utilizează gaz metan, controlul și curățitul coșurilor se face obligatoriu de către hornarul circ. respective anual de 4 ori (trimestrial) la coșurile bucătăriilor și de 2 ori (semestrial) la coșurile celorlalte încăperi, cu taxe prevăzute în tariful fixat prin deciziunea Primăriei Nr. 9339/1942.

Brașov, la 23 Ianuarie 1943.

p. Primar,
O. Popp. Secretar General,
Dr. St. Popovici

Tipografia „Astra” Brașov
caută

Legători români

a se adresa la Biroul Tipografiei
Brașov Strada Lungă No. 1

Cinema „Astra”

Dela 30 Ian.

G. P. U.

mare film de spionaj
și de actualitate

cu: MARINA von DITMAR
ANDREWS ENGELMANN
LAURA SOLARI
WILL QUADFLIEG

Regia: Prof. KARL RITTER
Muzica: HERBERT WINDT

Grădinar priceput

caută

Fabrica de Hârtie „LETEA” Zărnești

Bune condițiuni de salarizare, primind
și locuință, luminat și încălzit.

Șezătoarea dela Spitalul Z. I. 162 Brașov

Războiul de azi se duce nu numai cu vitejie pe câmpul de luptă ci și cu suletul celor de acasă, care trebuie să rămână plin de avânt și de nădejde.

Sufletul avântat și plin de nădejdi, trebuie să-l avem mai ales acuma.

Călăuzit de această idee d-l maior **Dr. Ungureanu**, comand. Spitalului Z. I. 162, a rugat pe colegul său maior **Dr. Suciu-Sibianu** al cărui Spital Z. I. 157 Stupini s'a transformat în Școala de misionare, să continue tradiția de șezători ostășești la Spit. Z. I. 162.

În totdeauna se găsesc între ostașii noștri declamatori și cântăreți buni și șezătoarea ușor se înghebează, iar o conferință încadrată de cântări și declamațiuni se ascultă cu multă atențiune.

Fruntașii **Ticlea** și **Stelian Nicolae** au învățat în lungile luni de tranșee să cânte minunat din muzicuță și ei arată camarazilor toată arta și tot talentul, iară frunzașul **Iordăchescu** declamă poezii patriotice de război.

D-l maior **Dr. Suciu-Sibianu** le-a vorbit despre **Sănătatea trupească și sănătatea morală** spunând în esență următoarele:

Nu există o bună sănătate fizică și nu există o recăștigare a sănătății

noastre dacă am pierdut-o, fără curățenie, raze de soare, aer curat și mișcare în liber. Regulamentul nou de funcționare al Spitalelor de Z. I. prevede foarte cuminte și exercițiile fizice pentru răniți, căci se știe că, cu cât o rană se vindecă mai repede, cu cât o invaliditate de război se ameliorează mai bine, dacă intervine mișcarea activă a rânitului.

Razele ultraviolete și apa rece constituie cele mai importante izvoare de sănătate datorite de natură. Dacă le știm întrebuiința, putem să ne oțelăm sănătatea încât 30 de ani să nu mai știm nici cel puțin ce înseamnă guturaiul.

Vorbind de sănătatea morală, conferențiarul insistă asupra virtuților creștine: **voința, credința, răbdarea și nădejdea**. Când Mântuitorul ne cere credință cât un grăunte de muștar — care este în stare să mute munții ca și când Aposfolul ne vorbește de nădejdea împotriva oricărei nădejdi — nu au vorbit pentru cei de acum 2000 de ani ci mai mult pentru noi cei de azi, care ne-am depărtat prea mult de credința străbună.

— S. —

Se caută
spre imediată angajare
vânzători în fierărie

neconcentrabili

A se adresa la ziar

Dr. E. Nicoară

medic primar chirurg

consultă după masă

între orele 2-4

în

str. Regele Carol I Nr. 56 Et. II. Ap. 9

TIPOGRAFIA

„ASTRA”

Execută orice tipăritură
sau lucrare de legătorie

Telefon 1102

Aveți încredere într'o întreprindere curat românească.

Atellerele: Str. Lungă No. 1. (în curtea cinematografului „ASTRA”)

